

■赵乐际7日在京主持召开十四届全国人大常委会第十九次委员长会议,决定十四届全国人大常委会第八次会议2月26日至27日在京举行

■国办日前印发修订后的《突发事件应急预案管理办法》

(均据新华社)

## 军队学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议在京召开

何卫东出席会议并讲话

本报北京2月7日电 记者岳彤彤、王旭报道:军队学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议7日在北京召开。中共中央政治局委员、中央军委副主席、军队主题教育领导小组组长何卫东出席会议并讲话,强调要深入贯彻习近平主席关于主题教育的重要指示,坚持不懈用党的创新理论凝心聚魂、指导实践,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,全面深入贯彻军委

主席负责制,为实现建军一百年奋斗目标汇聚强大力量。

何卫东指出,全军认真贯彻党中央、习主席决策部署,坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,主题教育取得明显成效,政治根基得到新巩固,向难攻坚实现新突破,风气生态呈现新气象,部队发展取得新进步。

何卫东强调,要把学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务和长期战略任务,巩固拓展

主题教育成果,学思想铸忠诚、谋打赢强能力、重实干立新功。要抓好理论武装深化转化工作,锚定中心任务加强练兵备战,贯通高层基层巩固组织体系。要压紧压实管党治军政治责任,深入推进政治整训、正风反腐,推动政治生态山清水秀。

中央军委委员刘振立、张升民出席会议,中央军委委员苗华主持会议。会议以电视电话会议形式召开,全军军级以上单位设分会场。

## 蔡奇看望文化界知名人士和科技专家 代表习近平总书记和党中央向文化工作者和科技工作者致以诚挚问候和新春祝福

新华社北京2月7日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇7日上午,代表习近平总书记和党中央看望文化界知名人士和科技专家,向他们致以诚挚问候,向广大文化工作者和科技工作者致以新春祝福。

蔡奇首先来到中国社会科学院原副院长、经济学家刘国光家中,亲切询问这位退休高龄的老人身体和生活情况,对他退休后依旧坚持从事研究工作、培养提携青年人才表示感谢,听取他对做好哲学社会科学工作的建议。

随后,蔡奇来到中央广播电视总台原央广播音指导、节目主持人徐乃文家中,对她长期以来为中国广播事业和两岸文化交流作出的贡献表示肯定,听取她关于加强党的新闻舆论工作的建议。

在中国科学院院士、放射化学专家王方定家中,蔡奇充分肯定他长期致力于基础研究、为我国核工业发展壮大所作出的贡献,王方定对核工业技术骨干人才培养提出建议。在看望中国工程院院士、空间技术专家戚发轫时,蔡奇肯定他在我国空间事业发展中发挥的作用,对他为我国航天事业和载人航天工程建言献策、培养工程技术领军人才表示敬意,并就建设航天强国、培养高水平创新人才听取他的建议。

几位文化界知名人士和科技专家对以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀表示感谢,对党中央大力推进文化和科技事业发展的决策部署表示赞同。蔡奇表示,宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝

聚力和向心力,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,更好担负起新的文化使命,开创新时代宣传思想文化工作新局面。教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,我国要实现高水平科技自立自强,归根结底要靠高水平创新人才。广大文化工作者和科技工作者要矢志爱国奋斗、锐意开拓创新,努力在建设社会主义文化强国、加快实现高水平科技自立自强的实践中展现新气象新作为。

中共中央政治局委员、中央组织部部长李干杰,中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊,全国政协副主席、中央组织部部分管日常工作的副部长姜信治陪同看望。中央有关部门和单位负责同志参加看望活动。

(上接第一版)回良玉、刘淇、吴仪、曹刚川、曾培炎、王刚、刘延东、李源潮、马凯、许其亮、孙春兰、李建国、范长龙、孟建柱、郭金龙、王晨、刘鹤、杨洁篪、杨晓渡、陈全国、郭声琨、王汉斌、何勇、杜青林、赵全国、李强、王毅、王沪宁、罗富和、周光召、李铁映、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、热地、盛华仁、路甬祥、乌云其木格、华建敏、陈至立、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、王胜俊、陈昌智、严昊琪、张平、向巴平措、张宝文、曹建明、张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、唐家璇、梁光烈、戴秉国、常万全、赵克志、韩抒滨、贾春旺、任建新、宋

健、胡启立、王志禹、李贵鲜、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、廖晖、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、厉无畏、陈宗兴、王志珍、韩启德、林文漪、罗富和、李海峰、陈元、周小川、王家瑞、齐续春、马培华、刘晓峰、王钦敏、张庆黎、刘奇葆、董建华、万钢、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、杨传堂、李斌、汪永清、辜胜阻、刘新成等老同志,向他们致以诚挚的节日问候,衷心祝愿他们新春愉快、健康长寿。

老同志们对此表示感谢,高度评价以习近平同志为核心的党中央在全面贯

彻党的二十大精神开局之年团结带领全党全军全国各族人民,顽强拼搏、勇毅前行,在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出了坚实步伐,对习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心表示衷心拥护。老同志们都希望全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定信心、开拓奋进,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

## 新春走军营 英雄全家福

春节前夕,记者见证了一场特殊的“全家大团圆”——

### “七子”探亲记

■本报记者 安普忠 郑鹏瑞 特约记者 潘明



春节前夕,河北省吴桥县。小城张灯结彩,年味渐浓。

记者来到武警山东总队原班长张楠父母亲张圣林、朱丽萍家里,见证了一场特殊的“全家大团圆”。

“爸爸妈妈,儿子来给你们拜年啦!”“爷爷奶奶过年好,东东给你们拜年啦!”

上午10时许,7个“儿子”和1个“孙子”如约而至,张家一下子热闹起来。

“妈,这是我给您买的披肩和围巾。”“大儿子”,山东省曹县人武部部长王蓬勃,一边帮朱妈妈试披肩一边解释说,“您大孙子王一涵今年高三啦,正在紧张复习备考,所以就没带他回来。”

“时间过得真快啊,一涵都念高三了,我第一次见他也就这么高。”朱丽萍感慨地向记者比划着几年前前一涵的身高。

“妈,我前几天过来时,看您脸色不太好,就给您买了瓶玫瑰精油。”“二儿子”,武警山东总队机动支队某部教导员李杰再三叮嘱,“别不舍得用,用完了我再给您买。”

随后,“三儿子”、刚刚退役的武警潍坊支队某中队原班长任方金,“四儿子”、武警济南支队某部副中队长朱随

军和他的儿子东东,“五儿子”、武警济宁支队某部班长王旗,“六儿子”、武警菏泽支队某中队原班长李海朋,“七儿子”、武警山东总队通信大队某部副中队长赵团军,相继把精心准备的礼物一件件拿出来。一家人围坐在一起,唠起了家常……

一句承诺,一生坚守。这一家人的特殊缘分,要从9年前的那次任务说起。

2015年初,武警山东总队通过严格考核,选拔张楠、王蓬勃等8名队员赴索马里担任大使馆警卫任务。同年4月14日,使馆附近发生一起恐怖袭击事件,张楠被一颗流弹击中,距心脏仅有一厘米。闯过“鬼门关”的张楠婉拒组织让他回国养伤的安排,康复后立即重返战位。不幸的是,7月26日,使馆再次遭到恐怖袭击,张楠壮烈牺牲。

“张楠走了,我们要一起替他尽孝!”时任警卫小组组长的王蓬勃告诉记者,张楠牺牲后,他带领大家给张楠父母写了一封信:“我们永远是您的儿子!”

2016年春节,警卫小组剩余的7名队员完成任务回国后,一起来到吴桥县认亲,流着眼泪齐喊爸妈。

“从此,‘楠爸’‘楠妈’成了我们心

中共同的牵挂。”王蓬勃告诉记者,由于他们都在部队工作,很难聚在一起回家看望“楠爸”“楠妈”,便分散行动,谁有空了谁就来吴桥看看。

“楠爸”“楠妈”也天天挂念着我们。”“楠爸”“楠妈”也天天挂念着我们。”“楠爸”“楠妈”也天天挂念着我们。”“楠爸”“楠妈”也天天挂念着我们。”

“为了不影响我们的工作,‘楠爸’‘楠妈’从来都是报喜不报忧。”赵团军接过话茬儿,“去年9月,‘楠爸’瞒着我们做了心脏支架手术,直到不久前‘楠妈’跟我通话中说漏了嘴,大家才知道这个事,于是相约节前一同回家探望。”

“咱们一起布置一下客厅,把刚才赶大集买来的福字贴上、中国结挂起来。”王蓬勃吆喝一声说,“会做菜的做菜,会包包子的包饺子,一起陪爸妈吃个团圆饭!”

大家纷纷行动起来,有的贴福字,有的择菜,有的剥馅,有的和面……临近中午,“儿子”们将一道道拿手菜摆上餐桌,家里充满了浓浓的年味。

“咱爷儿几个今天还喝这个!”“楠爸”拿出一瓶老酒,记者仔细一看,瓶中竟然有个完整的鸭梨。王蓬勃解释说:“我们每次来,爸爸都准备这种酒,寓意着永不分离。”

“楠爸”“楠妈”举起酒杯说:“孩子们,张楠‘看着’咱们呢……有你们,家就在!”7个“儿子”个个泪眼模糊,动情地说:“爸爸妈妈,我们永远是家人!”

左上图:张圣林、朱丽萍夫妇和7个“儿子”、1个“孙子”的“全家福”。

丁美宁摄



请扫描二维码 浏览更多内容

(上接第一版) “从无到有、由弱到强”“取得了丰硕成果”,深刻体会习近平总书记在贺信里对40年来我国极地事业的高度肯定,74岁的国家海洋局极地考察办公室原党委书记魏文良激动不已。

魏文良曾担任南极考察队领队7次,作为中国政府代表团成员多次赴北极黄河站、南极长城站考察,见证了我国极地事业发展的艰辛与荣光。他深有体会地说,我国极地事业从物资比较匮乏的上世纪80年代开始,在很短时间建立中山站挺进了南极内陆,正是一代代极地工作者的拼搏奉献为后续事业发展奠定坚实基础。

“记得我参加南大洋考察时,采集水样还需要手动挂、摘采水器,如今的作业手段和效率已今非昔比。”中国极地研究中心研究员何剑锋说,我们要以总书记的勉励为动力,在前人的基础上继续艰苦奋斗、开拓创新,努力取得更多新进展新突破。

2月7日,我国第5个南极考察站秦岭站建站,填补了我国在南极罗斯海区域的考察空白。

在雪覆漫天的秦岭站前,中国第40次南极考察队员谢帅帅顶着狂风开心地拍照留念。过去两个月里,这名“00后”年轻人和队友们勇斗极寒,奋力建设这

座全新的考察站。“我们从贺信中感受到总书记对极地人的深切关怀,心里暖暖的,感觉所有的努力都值得。”谢帅帅说,将谨记总书记的嘱托,建设和维护好考察站,为持续探索自然奥秘、攀登科学高峰提供有力支撑。

得知习近平总书书记致贺信,黑龙江测绘地理信息局工程师韩惠军无比振奋。

“为了完成秦岭站选址任务,从2012年开始我和队友的足迹踏遍了罗斯海恩克斯堡岛,开展大量基础测绘、地质勘察等保障工作,辛苦可想而知。此时此刻,我为自己是参与建设的一分子感到骄傲和自豪。”韩惠军说,秦岭站地理位置优越,是世界各国开展极地考察的热点地区。建成后,我国可以以站区为依托,开展多学科科学研究工作。“我将继续奋战在极地工作中,不负习近平总书记对极地工作者的期望。”

在贺信中,习近平总书书记希望广大极地工作者“更好地认识极地、保护极地、利用极地”。这让中国建筑研究院有限公司顾问总建筑师刘燕辉更加坚定了未来的努力方向。

“极地对全球气候变化响应敏感区域,将先进的绿色技术运用到考察站建设中,保护好极地生态环境,体现了大国责任担当。”刘燕辉说,秦岭站的建设

采用了轻质、高强的材料体系,后续运行新能源使用比例预计超过60%,将最大限度减少传统能源的消耗和空气污染物的排放。“我将继续探索更加绿色、清洁的建筑材料、运行模式,努力为保护极地贡献自己的力量。”

自然资源部第三海洋研究所研究员林龙山表示,中国南极秦岭站开站是我国极地事业发展的重大成果,为更好认识极地、建设海洋强国提供了良好条件。“在新站周边,分布有丰富的极地生物,这些生物的组织、群落结构、多样性变化是能直接反映该区域生态系统演变的重要指标。”林龙山说,将按照习近平总书记的要求,加强监测研究,更好更深入地认识极地,为极地区域的生物多样性保护、绿色开发利用等提供科学支撑。

极地是与全人类息息相关的重要区域。“习近平总书书记的贺信,为极地事业发展提供了根本遵循,指明了方向。”参与完成秦岭站验收的国家海洋局极地考察办公室主任沈君说,下一步将不断提升极地考察保障能力、科学研究能力。按照习近平总书记的要求,同国际社会一道,更好地认识极地、保护极地、利用极地,努力为促进人类福祉作出更大的贡献。

(新华社北京2月7日电 记者胡璐、周圆、郁琼源)

佳节临近,记者探访中部战区某调度中心——

### 细筹划助力运输畅通

■本报记者 郭晨 通讯员 张彦昕

“要密切关注交通运输动态,指导各军代室高效应对,同时加强与友邻单位沟通对接,全力保障军事运输正规有序。”佳节临近,记者走进中部战区某调度中心运输调度值班室看到,调度工作负责人高维康和值班人员,正在交班会上分析研判雨雪冰冻天气对军运任务的影响,调度相关运输计划,做好持续应对恶劣天气准备。

近期,我国中东部地区持续出现大范围雨雪冰冻天气,该调度中心保障范围内湖北、河南等地交通运输受到较大影响。

傍晚时分,记者连线武汉军代室军

代表陶涛,他正在武昌站紧急协调空军某部官兵进站乘车。陶涛告诉记者,当天上午军代室收到该部来函,请求协助20余名官兵外出执行任务,他们迅速对接铁路部门,根据列车运行情况,遴选合适车次。

眼下正值春运,相关车次已全列满员,该军代室立即联系铁路有关部门,协调安排官兵在餐车就座。很快,该部官兵抵达车站,顺利登上列车。

军事运输指令性、时效性强,只有超前预判、灵活应对,才能有备无患。记者了解到,空军某部装载起运计划与预报

降雪天气时间重叠,很可能因恶劣天气造成延误。郑州军代室研判形势后迅速行动,将原定的装载协调会提前5天召开,协调铁路部门将任务所需装备提前送抵货场,军代表颜秀锐高效组织现场装车,赶在降雪前顺利完成此次装载起运任务。

“运输投送是战斗力生成的重要一环,必须靠前保障确保安全高效。”该调度中心领导告诉记者,他们将密切关注雨雪冰冻天气和春运客流变化,加强战备和运输调度值班,进一步完善方案预案,做好随时应对突发情况准备。

春节前夕,记者探访某海岛观通站——

### 微电网落户小岛营区

■本报记者 孙兴维 李伟欣

工程。 “过去我们依靠柴油机发电,不仅噪音大、污染重,官兵还要定期往岛上运油,增加了保障负担。”汪伦向记者介绍“电网”上岛后带来的变化,“以前,电压不稳定,三天两头停电。如今接通‘电网’后,几乎不停电,设备故障率也大幅下降……”

“电网”上岛气象新。记者在岛上看到,营区内,不少建筑顶层装上了太阳能发电板,几公里外的海面上,波浪能发电设备已投入使用。记者走进一座储能设

备厂房,正在检修设备的技术人员黄盛坤说:“新一代清洁能源助力电力供应,减轻了部队负担,节省了燃油,还减少了碳排放!”

记者在营区温室大棚里看到,绿油油的黄瓜苗开始爬藤,刚栽下的油菜苗探出绿芽。供应站站长苏子乐一边打理蔬菜,一边笑着对记者说:“有了稳定可靠的电力供应,大棚内多种蔬菜长势喜人。‘电网’让我们的生活更有保障了!”

## 我国将集中力量办好一批农民关切事

今年中央一号文件提出,要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,坚持以人民为中心的发展思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,不断取得实质性进展、阶段性成果。

如何集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事?

中央一号文件明确,推进农村基础设施补短板。从各地实际和农民需求出发,抓住普及普惠的事,干一件、成一件。

中央一号文件起草组有关成员说,比如,完善农村供水工程体系,有条件的推进城乡供水一体化、集中供水规模化,暂不具备条件的加强小型供水工程规范化建设改造,加强专业化管护,深入实施农村供水水质提升专项行动。推进农村电网巩固提升工程。推动农村分布式新能源发展,加强重点村镇新能源汽车充

换电设施规划建设。扎实推进“四好农村路”建设,完善交通管理和安全防护设施,加快实施农村公路桥梁安全“消危”行动。继续实施农村危房改造和农房抗震改造,巩固农村房屋安全隐患排查整治成果。

在完善农村公共服务体系方面,中央一号文件提出,优化公共服务供给,加强寄宿制学校建设,办好必要的乡村小规模学校。实施县域普通高中发展提升行动计划。加强乡镇卫生院和村卫生室服务能力建设,稳步提高乡村医生中具备执业(助理)医师资格的人员比例。持续提升农村传染病防控和应急处置能力。

中央一号文件起草组有关成员说,今年要逐步提高县域内医保基金在乡村医疗卫生机构使用的比例,加快将村卫生室纳入医保定点管理。健全农村养老服务体系,因地制宜推进区域性养老服务设施建设,鼓励发展农村老年助餐和互助服务。健全城乡居民基本养老保险“多缴多得、长缴多得”激励机制。加强

农村生育支持和婴幼儿照护服务,做好流动儿童、留守儿童、妇女、老年人、残疾人等关心关爱服务。

中央一号文件起草组有关成员表示,坚持问题导向,统筹推进农村水、电、路、气、房、信息等基础设施建设,完善教育、医疗、养老等农村公共服务体系,先解决“有没有”的问题,再解决“好不好”的问题。乡村建设要注意保护传统村落和乡村特色风貌,不能盲目照搬城镇建设的模式,把乡风乡韵搞没了。

“三农”工作做得好不好,关键要看农民高兴不高兴、满意不满意。中央一号文件起草组有关成员说,推进乡村全面振兴,必须坚持实事求是,办实事、讲实效,真正惠民生、暖民心,坚决反对搞形象工程、做表面文章。多做看得见实惠的工作,调动农民参与乡村振兴的积极性主动性创造性,让广大农民真正成为乡村振兴的参与者和受益者。

(新华社北京2月7日电 记者郁琼源)

